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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 4568 Pani Posłanki Moniki Rosy w sprawie dofinansowania 

do wynagrodzeń pracowników jednostek organizacyjnych pomocy społecznej w postaci 

dodatku motywacyjnego na lata 2024-2027, proszę przyjąć poniższe informacje.

W Ministerstwie Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej nie są obecnie prowadzone prace nad 

modyfikacją ww. programów. 

Przyjmując programy obejmujące dofinansowanie do wynagrodzeń pracowników jednostek 

organizacyjnych pomocy społecznej, jednostek wspierania rodziny i systemu pieczy 

zastępczej oraz pracowników zatrudnionych w samorządowych instytucjach opieki nad 

dziećmi w wieku do lat 3, Rada Ministrów wyraziła uznanie dla pracy blisko 200 tysięcy 

pracowników samorządowych. Wprowadzone rozwiązania są też znaczącą formą wsparcia 

samorządów w realizowaniu przez nie zadań własnych. Należy przy tym podkreślić, że Rada 

Ministrów nie kształtuje wynagrodzeń poszczególnych pracowników samorządowych, 

w tym pracowników samorządowych zatrudnionych w jednostkach organizacyjnych pomocy 

społecznej. Decyzje o wysokości i składnikach wynagrodzeń tych osób należą do ich 

pracodawców. 

W odniesieniu do pytań o pracowników realizujących zadania z zakresu ustawy 

o  świadczeniach rodzinnych oraz ustawy o pomocy osobom uprawnionym do alimentów 

należy dodatkowo wyjaśnić, że są to zadania zlecone, a nie zadania własne gminy. 

Gminy  otrzymują na ich realizację dotację z budżetu państwa na koszty obsługi (obejmujące 

między innymi wynagrodzenia pracowników), równe 3% otrzymanej dotacji na świadczenia 

rodzinne. Decyzja o rozdzieleniu otrzymanych środków na koszty obsługi tych zadań, w tym 

decyzja dotycząca wysokości wynagrodzeń realizujących je pracowników oraz decyzja 

o podniesieniu im wynagrodzenia należy zatem do pracodawcy (odpowiednio do wójta, 

burmistrza, prezydenta lub kierownika ośrodka pomocy społecznej).

W Ministerstwie Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej rozpoczęto prace analityczne, 

dotyczące wprowadzenia systemowej zmiany w takich obszarach jak pomoc społeczna oraz 

system świadczeń rodzinnych. Analizie poddano też kwestie wynagradzania pracowników 

zatrudnionych do realizacji tych zadań. Będą one prowadzone we współpracy i przy 

konsultacjach ze stroną samorządową.

Minister Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej rozumie i docenia pracę wszystkich 

pracowników samorządowych. Wprowadzając omawiane programy wskazano kluczowe, 

często niedofinansowane w poprzednich latach zadania własne samorządu z zakresu m. in. 
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pomocy społecznej. Zadania zlecone z różnych działów administracji rządowej finansowane 

są oddzielnie z dotacji z budżetu państwa, według stosownych zasad.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Aleksandra Gajewska
Sekretarz Stanu 
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